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ВПРО ВА ДЖЕН НЯ ІНФОР МА ЦІЙ НО-КО МУ НІ КА ЦІЙ-
НИХ ТЕХ НО ЛО ГІЙ У БІБ ЛІ О ТЕ КАХ УКРА Ї НИ

У статті про ана лі зо вано сучас ний стан, про блеми та перс пек тиви впро ва-
дження інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у біб лі о те ках Укра їни. Обґрун-
то вується, що біб лі о тека повинна зазнати доко рін них змін під впли вом поши-
рення інфор ма цій них тех но ло гій.
Клю чові слова: інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії, біб лі о тека, Інтер нет, 

інфор ма ти за ція, ком п’ю те ри за ція, елект ронні ресурси.

За про ва дження у діяль ність біб лі о тек Укра їни інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них тех но ло гій є вимо гою часу. На сьо годні без вико рис тання інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій них засо бів немож ливо забез пе чити рів ний дос туп 
усіх гро ма дян до фон дів будь-якої біб лі о теки. Інфор ма ти за ція сус піль ства 
пот ре бує від по від ного тех но ло гіч ного забез пе чення біб лі о тек Укра їни. 
Уже давно минули ті часи, коли корис ту вачі ходили до біб лі о теки лише 
з намі ром узяти книгу додому чи поко рис ту ва тися біб лі о теч ним дру ко-
ва ним фон дом у її сті нах. Проте й наяв ність ком п’ю те рів з під клю чен ням 
до мережі Інтер нет також не вида ється дос тат нім. На нашу думку, 
про блему пот рібно роз в’я зу вати в самому її зародку. Уся справа в тому, 
що біль шість пра ців ни ків біб лі о тек (особ ливо про він цій них) почи нали 
пра цю вати ще в тих умо вах, коли їхніми основ ними робо чими інстру-
мен тами були кар то теки, запов нені чор ниль ними руч ками, і фор му-
ляри. Таких людей важко навчити корис ту ва тися ґадже тами, які значно 
спро щу ють про це дуру пошуку пот ріб ного мате рі алу. У сучас них умо вах 
роз витку сус піль ства вини кає пот реба у фахів цях, які готові до ефек тив ної 
праці у сфері інфор ма цій них тех но ло гій. Адже керу вання колек цією 
елект рон них ресур сів біб лі о теки пот ре бує чіт кої орга ні за ції, вироб лення 
чіт кого алго ритму щодо їх від бору, ката ло гі за ції, по пуля ри за ції, ана лізу 
ста тис тики вико рис тання, дотри мання авторсь ких прав на інте лек -
ту альну інфор ма цію.

Біб лі о течні уста нови, які вже набули ста тусу ана лі тично-дос лід них 
орга ні за цій, мають міс тити ресурси, які пред став лені в циф ро вому 
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фор маті. Також має бути опе ра тив ний дос туп до пот ріб ної інфор ма ції 
як віт чиз ня них, так і сві то вих елект рон них колек цій. Сус пільна цін ність 
цієї інфор ма ції зале жить від сту пеня її загаль но до ступ ності. Ще в 1996 р. 
у заяві ІФЛА [7] на сек ції з ком плек ту вання та роз витку колек цій було 
ска зано, що саме біб лі о те кам нале жить пере вага в забез пе ченні дос тупу 
до елект рон ної інфор ма ції. Згідно з нею корис ту ва чам біб лі о тек також 
над ається мож ли вість читати, про слу хо ву вати, перег ля дати та копі ю вати 
в дозво ле них межах у біб лі о теці чи в режимі від да ле ного дос тупу наявні 
мате рі али, навіть якщо ті захи щені авторсь ким пра вом. Щодо остан нього 
зазна ча ється, що тим ча сове збе рі гання копій мате рі а лів, захи ще них 
авторсь ким пра вом у сис темі елект рон ної дос тавки доку мен тів, не вва жа-
ється пору шен ням авторсь ких прав.

Ін но ва цій ність біб лі о теч ного інфор ма цій ного вироб ництва, яке пов’я-
зане з вико рис тан ням ком п’ю тер них тех но ло гій, мож ли вос тей Інтер нету, 
на сьо годні не має своєї нау ко вої комірки в тео ре тич них роз роб ках, однак 
є пред ме том уваж ного вивчення та уза галь нення. Про бле мам фор му вання 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій на рівні біб лі о тек при свя чені 
роботи таких уче них, як В. Горо вий [2], Н. Аксьо нова [1], В. Мед ве дєва, 
К. Лобу зіна [3], Л. При сяжна, В. Бон да ренко, Н. Само хіна [8], Г. Шема єва 
[9], Т. Яро шенко [10]. У своїх пра цях дос лід ники під крес лю ють висо кий 
потен ціал біб лі о теч них уста нов у над анні мож ли вості укра ї нсь кій 
нау ко вій спіль ноті вирі шу вати най важ ли віші питання роз витку інфор-
ма цій них тех но ло гій та дос лі джень, ство рення середо вища висо ко-
ш вид кіс ного обміну інфор ма цією, орга ні за ції дос тупу до сві то вих елект-
рон них біб лі о тек, баз даних, нау ко вих та освіт ніх пор талів, дис тан цій них 
серверів.

На рівні дер жави для вирі шення цього питання при йн ято ряд 
доку мен тів, які визна ча ють необ хід ність «забез пе чення віль ного дос тупу 
насе лення до теле ко му ні ка цій них пос луг, зок рема до мережі Інтер нет, 
ІКТ та інфор ма цій них ресур сів» [5], «віль ного отри мання та поши рення 
інфор ма ції, крім обме жень, вста нов ле них зако ном» [4].

Ак ту аль ність про блеми впро ва дження інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій у біб лі о те ках зумов лена такими роз біж нос тя ми:

– між під ви щен ням вимог до якості про фе сій ної діяль ності пра ців-
ни ків біб лі о теки в галузі інфор ма цій них тех но ло гій та непід го тов ле ністю 
біб лі о теч них кадрів;

– між існу ю чими тео ре тич ними пере д у мо вами інфор ма ти за ції біб лі о -
теч ної діяль ності та недо ста т ньою роз роб ле ністю нау ково-ме то дич них 
і прак тич них аспек тів під ви щення ква лі фі ка ції біб лі о те ка рів із про блеми 
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інфор ма цій них тех но ло гій навчання та інфор ма ти за ції керу вання біб лі о-
теч ною уста но вою.

Ін фор ма ційно-тех нічне, інфор ма ційно-ко му ні ка ційне забез пе чення 
біб лі о тек, так само як і його дос лі дження, дуже важ ливі, адже біб лі о теки 
є сво є рід ним про від ни ком між інфор ма цій ним прос то ром і корис ту ва чами. 
Тому треба з від по ві даль ністю ста ви тися до інфор ма цій ного напов нення 
сайту біб лі о теки, його фор мату, управ ління, онов лення, зруч ності корис-
ту вання. Ство рю ючи біб лі о течне інфор ма ційне середо вище пот рібно 
над авати дос туп як до віт чиз ня них, так і сві то вих елект рон них ресур сів. 
Жваві вір ту альні тема тичні дис ку сії та кон фе рен ції з акту аль них питань 
спри я ють вста нов ленню кон так тів із зару біж ними коле гами. Тому в цій 
статті зро бимо спробу про ана лі зу вати сучас ний стан і про блеми впро ва-
дження інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у біб лі о те ках Укра їни. 
Крім того, інфор ма ційно-ана лі тична обробка ресур сів має бути від по-
відно струк ту ро вана, вра хо ву ючи кла си фі ка цію наук, типів і видів елект-
рон них ресур сів. Пот рібно сфор му вати ком плекс влас них елект рон них 
нау ко вих ресур сів у вигляді елект рон них біб лі о тек, репо зи та ріїв, роз по-
ді ле них бан ків знань і баз даних, елект рон них жур на лів та елект рон них 
копій дру ко ва них елект рон них видань [1]. Вико рис тання сучас ною біб лі о-
 те кою елект рон них інфор ма цій них ресур сів, з метою інфор ма ційно-
ко му ні ка цій ної вза є мо дії, зумов лю ється швид ким їх пошу ком і ком пакт-
ністю збе рі гання. Такі ресурси акту а лі зу ються за корот кий про мі жок часу, 
на них не вико рис то ву ється папір та немає інших поліг ра фічних витрат.

За зви чай най біль шим попи том серед від ві ду ва чів біб лі о теч них сай тів 
корис ту ються пері о дичні видання (міс тять яко мога акту аль нішу інфор-
ма цію); окремі статті й преп ринт; моног ра фії; нау ково-дос лідні звіти; 
авто ре фе рати та дисер та ції; мате рі али кон фе рен цій. Проте, на нашу 
думку, не менш важ ли вим є роз мі щення на сай тах біб лі о тек худо ж ньої 
літе ра тури, ска нів пері о дики (особ ливо тієї, яка вже не вихо дить дру ком). 
Так, нещо давно Центр дос лі джень виз воль ного руху виклав оциф ро вані 
копії газет часів Укра ї нсь кої рево лю ції 1917–1920 рр. [6]. У віль ний 
дос туп виклали 365 випус ків пері о дич них видань тих років. Раніше вони 
збе рі га лися в Дер жав ному архіві Сумсь кої області. За сло вами істо рика, 
члена вче ної ради Центру дос лі джень виз воль ного руху Г. Іва ну щенка, 
оциф ро ву вали пере д у сім газети. Вони були най більш затре бу ва ними 
в читаль ній залі сумсь кого архіву та псу ва лися від час того вико рис тання. 
Для бага тьох дос лід ни ків «вхо дження в тему» почи на ється саме з газет, 
тому вони най більше нищаться, особ ливо давні. З кож ним роком читати 
їх стає все склад ніше. І вже зовсім вели кої шкоди завдає їм пос тійне 
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ксе ро ко пі ю вання – від нагріву оси па ється дру карська фарба, лама ється 
папір, пояс нив Г. Іва ну щенко. Істо рик додав, що най більш цін ною для 
дос лі дження укра ї нсь кого виз воль ного руху 1917–1920 рр. є пері о дика, 
яка вида ва лася в Києві, Ром нах, Сумах, але роз по всю джу ва лася по всій 
тери то рії Укра їни. До циф ро вого архіву пот ра пили номери видань «Наше 
жит тя», «Сумс кой Въстникъ», «Дер жав ний Віс ник», «Заліз нич ний дзвін», 
«Віс ник Укра ї нсь кого війсь ко вого гене раль ного комі те ту», «Укра ї нсь кий 
голос», «Віс ник Гене раль ного Сек ре та рі ату УНР», «Земля и воля», «Рідне 
сло во», «Боро ть ба» та ін. Цей при клад мають узяти на озбро єння чимало 
біб лі о тек, адже навіть за наяв ності ста род ру ків у біб лі о теч них фон дах 
на руки такий мате ріал вида ють неохоче. Про ска ну вання чи ксеро ко пію 
навіть не йдеться. Тому питання пере ве дення такого типу мате рі алу 
в циф рову форму сто їть доволі гостро, адже біб лі о тека тим і від різ ня ється 
від інших соці аль них інсти ту тів (архі вів, музеїв, фон дів тощо), що вона 
надає дос туп про фе сійно опра цьо ва них і збе ре же них маси вів інфор ма ції.

Не останню роль для ефек тив ної інфор ма цій ної кому ні ка ції від іг рає 
сам вигляд сайту біб лі о теки. До основ них кри те ріїв забез пе чення орга ні-
за ційно-тех ніч ної під тримки в над анні зруч ного дос тупу до інфор ма ції 
належать:

– адап та ція сайту під різні веб-бра у зе ри;
– ві до бра ження стилів;
– про гра му ван ня;
– пе ре ван та ження веб-сто рі нок «важ кими еле мен та ми»;
– зручна наві га ція;
– не на в’яз ли вий дизайн;
– без проб лемне і швидке вхо дження на сайт з будь-якої пошу ко вої 

системи;
– швид кий та якіс ний пошук необ хід ної інфор ма ції;
– віль ний дос туп до елект рон них біб лі о теч них про дук тів і нау ко вих 

інтер нет-ре сур сів [1].
Крім забез пе чення дос тупу до наяв них ресур сів, біб лі о теки мають 

над авати мож ли вість корис ту ва тися інфор ма цією в онлайн-ре жимі 
перед пла че них ресур сів про від них інфор ма цій них уста нов світу (напри-
клад, колек ції Acceess to Recearch for Development and Scuence, ARDI, яка 
міс тить понад 200 нау ково-тех ніч них жур на лів про від них сві то вих видав-
ництв; елект рон них ресур сів Institute of Physics Publishing, міс титься 
понад 400 тис. пов но текс то вих ста тей із 70 пері о дич них видань у галузі 
фізики, меха ніки, аст ро но мії, біо фі зики, гео фі зики, атом ної фізики, хімії, 
мате ма тики, обчис лю валь ної тех ні ки).
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Зрос тання ролі й зна чення інфор ма ції перет во рює її на при бут ко вий 
комер цій ний ресурс. Це спри чи нило появу вели кої кіль кості комер-
цій них струк тур, які фак тично вико ну ють функ ції біб лі о тек щодо 
забез пе чення корис ту ва чів необ хід ною інфор ма цією. Для біль шого 
ком форту елект ронні пов но текс тові доку менти над си ла ються на осо бисті 
ком п’ю тери замов ни ків у будь-який час. Цим займа ються інфор ма ційні 
аге нтства, інфор ма ційні пор тали, інфор ма ційні сайти, бази даних тощо. 
Тут дореч ною є ідея ство рення при біб лі о теч них уста но вах спе ці аль них 
інфор ма цій них служб. Такі служби могли б опе ра тивно обслу го ву вати 
запити сфери науки, вироб ництва та управ ління, пос лу го ву ю чись елект-
рон ними тех но ло гі ями. Отже, біб лі о теч ним уста но вам є з ким кон ку-
ру вати у сфері інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій. Тому сучас ним 
біб лі о те кам у своїй діяль ності необ хідно звер нути увагу не на роботу 
з дру ко ва ними доку мен тами, а з інфор ма цією, оскільки саме вона від по-
ві дає вимо гам сучас ного інфор ма цій ного сус піль ства. Однак не слід 
вва жати, що дру ко вані видання пов ністю втра тили своє зна чення. Вони 
про дов жу ють бути акту аль ними в нау ко вій, освіт ній діяль ності, а також 
у дозвіллі – там, де опе ра тивна скла дова втра чає свій пер вин ний сенс.

Як уже зга ду ва лося, для якіс ного про ва дження інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них тех но ло гій зрос тає необ хід ність в удо ско на ленні роботи біб лі о-
 тек, у забез пе ченні їх ква лі фі ко ва ними пра ців ни ками. Саме біб лі о течні 
пра ців ники висту па ють посе ред ни ками між вироб ни ками й корис ту-
ва чами інфор ма ції, між існу ю чим у сус піль стві інфор ма цій ним ресур сом 
і соці аль ними струк ту рами, що базу ються на ньому [2]. Спів ро біт ники 
біб лі о тек мають здійс ню вати інфор ма ційно-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання 
корис ту ва чів, уміло вико рис то ву вати інфор ма ційно-по шу кову мову, тех нічні 
мож ли вості авто ма ти зо ва них сис тем: вони мають ство рю вати елект ронні 
ката логи, про ек ту вати доку мен тальні та фак то гра фічні бази даних.

Не можна не звер нути уваги на такий тип корис ту ва чів, як від да лені 
корис ту вачі. Щодо них повинні бути свої методи вико рис тання інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій – орга ні за ція від да ле ного кон суль ту-
вання корис ту ва чів через елект ронну пошту, ICQ, ство рення елект рон ної 
біб лі о теки, яка б над авала чита чам дос туп до пов но текс то вих баз даних, 
перед пла че них біб лі о те кою. Дуже вичерпно це питання у сво єму дос лі-
дженні «Тех но ло гії орга ні за ції знан нє вих ресур сів у біб лі о течно-ін фор-
ма цій ній діяль нос ті» роз гля нула К. Лобу зіна. Зок рема, у своїй роботі 
вона кон с та тує, що на сьо годні до сис теми обслу го ву вання від да ле них 
корис ту ва чів нале жать пере осмис лені на сучас ній тех но ло гіч ній основі 
такі тра ди ційні біб лі о течні послуги:
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– ін фор му вання про біб лі о теку, її пос луги через сайт, включно з опи сом 
фон дів і колек цій, про вір ту альні виставки;

– дос туп до елект рон ного ката логу як основ ного біб лі ог ра фіч ного ресурсу;
– за без пе чення дос тупу від да ле них корис ту ва чів до елект рон них 

ресур сів влас ної гене ра ції біб лі о теки (локальні біб лі ог ра фічні БД, 
біб лі ог ра фічні покаж чики й списки, фак то гра фічні дані, пов но текс тові 
ресурси, що ста нов лять елект ронні колек ції біб лі о те ки);

– елект ронна дос тавка доку мен тів (УДД);
– до від ково-біб лі ог ра фічне обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів [3].
Отже, впро ва дження та вміле вико рис тання інфор ма ційно-ко му ні-

ка цій них тех но ло гій у біб лі о те ках Укра їни має на меті фор му вання, 
збе рі гання елект рон них інфор ма цій них ресур сів, ство рення рів них 
мож ли вос тей усім кате го ріям корис ту ва чів пра цю вати з елект рон ним 
фон дом, над ання інте рак тив них пос луг. Увесь цей ком плекс дій сприяє 
від кри тому дос тупу до всес віт ніх нау ко вих, осві тянсь ких, худо ж ньо-
куль тур них елект рон них ресур сів. Уся діяль ність біб лі о тек має бути 
спря мо вана на те, щоб зро бити свої пос луги затре бу ва ними й кон ку рен-
тосп ро мож ними порів няно з тими пос лу гами, які над ають комер ційні 
струк тури. Подальше впро ва дження та поліп шення інфор ма ційно-ко-
му ні ка цій них тех но ло гій при веде до ство рення нових мето дів роботи 
з елект рон ними маси вами інфор ма ції, що неми нуче зумо вить пози тивні 
зміни в усіх струк тур них лан ках сучас ної біб лі о теки.
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Oxana Fedorenko
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Using of Information-Communicative Technologies in Ukrainian Libraries

Using of information-communicative technologies in the activity of libraries 
in Ukraine is really a demand of modern life. Nowdays it is impossible to provide the 
equal accesse of all citizens in the funds of any library without information-communi-
cate means. For using such kind of technologies it is necessary to have suitable techno-
logical maintenance of Ukrainian libraries. Libraries, which have already got the status 
of analytical – research establishment, have to possess digital resources.

It is necessary to fi ll seriously the information site of the library, do carefully its 
formats, control, renewing and ensure the convenience of its using. Making information 
environment of the library it is necessary provide an access to both native and world 
information resources.

Besides providing an accesse to resources, libraries also have to provide the possi-
bility to use information on-line from payed resources of leading information establish-
ment of the world.

For qualitative using of information-communicative technologies it is very impor-
tant to improve the work of libraries and to have there high qualitied workers. They are 
mediators between producers and users of information. The people who work at the 
library have to provide information-bibliography service oj users, use skillfully infor-
mation-search language, technical possibilities of automation system.

All library’s activity has to be directed to make its services widly using and com-
petitive comparing with services which are provided by commercial structure s.  Furt-
her  i ntrod uc ing and imp r ov ing of i nf o rmatio n-communica t ive  te chnolo g ies will l ead 
to  cre at ion of  new  methods of  work with e l ec tron m as s ives and to will m ake posi t ive 
 changes in  all str uc t ure s ec t ion of modern  li br ar y. 

 K ey wo rds: i nf o r mation-c om mu nicati ve , technol og i es ,  library, the I nt er ne t,  infor ma-
t is at ion,  co m pu te ri za tion, electron r es o ur ces.

Оксана Ф е доренко
 Н ациональ ная  б иб л ио тека У кр а ины  им ени В.  И .  Вернад ск ого
В н е дре ние  и нф ормац и онно-к ом мун икацион ных  технол о гий 
в биб ли о теках  У кр а ины

 Введение в деятельн ость библи отек Укра ины  и нфо рм а ци онно-к ом муника-
ц ио нных технол о гий явля е тся тре бо в анием  вр емени. На с е го дняшний  день 
без  ис пользования инфо р м ац ио нно-коммун и к аци он ных сре дств н евозможно 
 об ес пе чить равный  доступ  всех  г раж дан к фондам  лю бой библи от еки. Инфор-
ма тизация о б щ ества т ре бует соот в ет ствующ его  тех нологи чес кого о беспече ния 
биб лиотек Укра ины. Биб л иотечные учре жд е н ия,  которые уже  по лучили  с т атус 
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анал ит и ческо-исследователь ских орга ни заций,   до лжны сод е рж ать ресу рсы, кот о-
рые п редст ав лены в ц и фр о вом фор м ат е .

 Необ ходимо с о тв етствен ностью  от носиться к  ин фор мацион ному напо лн ению 
с айта  би бл иотеки ,  его формата, управления, обно вл е н ия,  у добства  пол ь з овани я.  
 Со зд авая  биб ли от еч ную  информ а ци он ную среду, нужно  пр едоставлять д о ступ 
 как к отеч ес твенн ы м,   так и миро вым э лектронным ресурсам.

  По мимо обесп ечения д о ст упа к и ме ю щи мся р е су рсам, б и бл и от еки дол-
жны пре д о ст ав лять возможно сть  поль зоват ься и нформац ией в  онлай н-р е жиме 
в  п редопл ач ен ных ресу рсах  ве ду щих инфо р м ац ио нных учре жде ний  мира.

Для качеств ен ного произв од с тва  ин фор ма ц и онно-коммуника ц ио нных 
техн о ло гий  растет  не об хо ди мость в у с овершенствовании раб оты  библиоте к , 
в обесп е ч ении их квали ф иц ированными работник ами. Именно библиот е ч ные 
 раб от ники выс ту пают  п ос ред ни ками между п роизводи телями и  пользо ва телями 
 ин ф ор м ации. С о тр у дн ики библи о тек должны осуществл ять информационно-
библиографическое обслуживание пользователей, умело использовать 
информационно-поисковый язык, технические возможности автоматизированных 
систем.

Вся деятельность библиотек должна быть направлена на то, чтобы сделать 
свои услуги востребованными и конкурентоспособными по сравнению с теми 
услугами, которые предоставляют коммерческие структуры. Дальнейшее 
внедрение и улучше ние инфор ма ци онно-ком му ни ка ци он ных тех но ло гий при ве-
дет к соз да нию новых мето дов работы с элект рон ными мас си вами сов ре мен ной 
биб ли о теки.
Клю че вые слова: инфор ма ци онно-ком му ни ка ци он ные тех но ло гии, биб ли о-

тека, Интер нет, инфор ма ти за ция, ком пь ю те ри за ция, элект рон ные ресурсы.
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